

五名奥运冠军领衔，中国女排巴黎奥运会名单公示

# 蔡斌点将 “三朝元老”扛大旗

本报记者 程超

## 老将是定海神针

中国女排参加巴黎奥运会13人名单中，朱婷、张常宁、丁霞、袁心玥、龚翔宇五名队员是奥运冠军，此番出战巴黎将是她们第三届奥运会之旅。八年前在里约热内卢，中国队奇迹般夺得奥运会冠军，她们出道即巅峰。三年前兵败东京，中国女排历经改朝换代，在年轻小将尚未羽翼丰满时，老将仍是队伍中征战奥运会的定海神针。

中国女排以运动员身份参加奥运会最多的是三届，此前“三朝元老”分别是孙玥(1992-2000)、王丽娜(1996-2004)、魏秋月(2008-2016)、徐云丽(2008-2016)、巫丹(1988-2000)，如今这一数据又将新增五人。

队长袁心玥和接应龚翔宇是巴黎奥运会周期中国女排绝对核心，在中国队快速多变战术体系中发挥着不可或缺的作用。张常宁和朱婷在奥运年前后脚重返国家队，增加队伍底蕴的同时，更提高了球队的上限。

今年世界女排联赛分站赛上，两位老将在关键时刻发挥的作用有目共睹。张常宁在中国香港站上，帮助球

队逆转土耳其的一幕让人历历在目。尽管回归的历程充满艰辛，但朱婷始终是中国女排不可或缺的一部分。近日，朱婷先是现身北京师范大学参加硕士毕业典礼，后是意大利女排甲级联赛科内利亚诺俱乐部官方宣布下赛季朱婷将加盟球队，从学业到事业的两开花，不难看出年30岁的朱婷在备战第三奥运时变得越发从容。

另外一名老将丁霞，从2022年开始就随队参加世锦赛等系列赛事，身体机能和运动能力的下降不妨碍老将对于奥运会的渴望，从主力到替补丁霞依然在坚守。

## 新老配置均衡

细看中国女排13人名单，队员平均年龄为27.5岁。除了五名“三朝元老”外，还有五位第一次参加奥运会的新人，分别是高意、刁琳宇、郑益昕、吴梦洁和庄宇珊。李盈莹、王媛媛、王梦洁则是第二次参加奥运会。

从队伍在各个位置上的人员配置来说，中国女排在主攻和副攻位置上具有较强竞争力。由朱婷、李盈莹、张常宁和吴梦洁组成的“老中青”三代主攻手颇具实力，其中，自东京奥运后已经成为绝对核心的李盈莹是当仁不让的首发，与她搭档的对角人选，主教练蔡斌可以采取多套方案。张常宁在一传保障和发球环节具有较强能力，朱婷的全面性和吴梦洁的冲击力，使得中国女排在主攻线上并不惧怕任何一支强队。

让的首发，与她搭档的对角人选，主教练蔡斌可以采取多套方案。张常宁在一传保障和发球环节具有较强能力，朱婷的全面性和吴梦洁的冲击力，使得中国女排在主攻线上并不惧怕任何一支强队。

起着支点作用的副攻袁心玥、王媛媛和高意入选毫无争议，这是目前国内综合实力最好的三名副攻。队长袁心玥和王媛媛进攻能力十足，在当今世界排坛盛行强力边攻打法的趋势下，中国女排副攻承担球队半数进攻任务，风格鲜明。但相较于“南北长城”的颜妮和徐云丽而言，两人在拦网上存在一定差距。上海队高意入选阵容，或许能够弥补中国女排在拦网方面存在的劣势。在2022年女排世锦赛、杭州亚运会等大赛中，高意都有上佳表现。

曾几何时，寻找李盈莹的对角人选是这支中国女排的“老大难”问题。其实，在接应位置上同样存在着寻找龚翔宇替补的难题。堪称劳模的龚翔宇在中国女排各大比赛中全勤出战，尚未有合适的替补。此番郑益昕入选阵容引发了不小争议，原因在于不少球迷认为她在世联赛的表现不足以拿到这个宝贵的名额，但从球队技战术上“两点换三点”角度出发，中国女排

需要两名接应球员进行轮换。自由人王梦洁在东京奥运会上表现并不稳定，进入巴黎奥运周期后进步明显，在几项大赛中已经充分证明了自己的价值。

二传是刁琳宇和丁霞的“新老组合”，上海选手许晓婷遗憾落选。刁琳宇在巴黎奥运周期成为国家队主力二传以来，新一届中国女排快速多变的战术体系围绕刁琳宇的特点搭建。但在女排世界联赛比赛中，高压之下她多次出现“失配”的低级失误，使得二传位置成为这支中国女排的短板。毫无疑问，刁琳宇的发挥将直接决定中国队能否在奥运会上走得更远，这是中国女排最大的变数。



主攻：李盈莹、朱婷、张常宁、吴梦洁

副攻：袁心玥、王媛媛、高意

二传：刁琳宇、丁霞

接应：龚翔宇、郑益昕

自由人：王梦洁

替补：庄宇珊

中国女排巴黎奥运会小组赛赛程——

7月29日 23:00 中国女排 VS 美国女排

8月2日 03:00 中国女排 VS 法国女排

8月4日 23:00 中国女排 VS 塞尔维亚女排

# 2024第39届“海港-上汽”杯 新民晚报暑期中学生足球赛

上海 · 南通 · 台州 · 黄山 · 喀什 · 日喀则

我们的  
世界杯



报名通道已开启  
扫微信小程序码

上海赛区预赛 7月上旬至7月底

浦东新区赛区 临港赛区 黄浦赛区 静安赛区 普陀赛区 闵行赛区 松江赛区

上海赛区决赛 8月上旬至8月中旬

长三角赛区、喀什赛区预决赛 7月至8月

全国交流赛 8月下旬 上汽浦东足球场

主办单位：上海市教育委员会 上海市体育局 新民晚报社

